

Отзыв официального оппонента на диссертацию

Емелина Вадима Анатольевича

"Философско-методологический анализ трансформации идентичности человека в условиях развития технологий информационного общества"

на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.08 – философия науки и техники

Диссертационное исследование Вадима Анатольевича Емелина посвящено актуальной проблеме анализа трансформации идентичности человека в результате развития новых информационных технологий. Несмотря на внушительный объем исследовательской литературы последних десятилетий, философско-методологическая рефлексия влияния ускоряющегося технологического прогресса на идентичность человека остается одной из важных задач, в осмысление которой диссертация вносит существенный вклад.

Отличительной особенностью исследования В.А. Емелина является основательная проработка широкого круга источников, что определило его междисциплинарный характер.

Цели, задачи, объект и предмет исследования сформулированы ясно и корректно, вытекают из проблемной ситуации и соответствуют избранной теме. Решение поставленных в диссертации задач опирается на внушительную теоретико-методологическую базу, что является несомненным достоинством работы.

Научная новизна основных результатов исследования, выносимых на защиту, связана с тем, что в диссертации впервые в отечественной философской литературе сформулировано оригинальное философское представление о динамическом характере феномена идентичности; предложена философская интерпретация различных вариантов искаженной идентичности личности («размытой идентичности», «виртуальной идентичности» и «гиперидентичности»); показан комплекс процессов, связанных с превращением средств массовой информации и коммуникации

в фантомную реальность, неоднозначно влияющую на структуру, динамику и устойчивость идентификации человека, границы его приватности и его самосознания.

Работа структурирована вполне логично и обоснованно, главы и параграфы достаточны по объему и материалу.

В первой главе "Идентичность и технологические расширения" раскрыты теоретико-методологические основания исследования, предложено авторское понимание «идентичности личности» как специфической феноменологической и экзистенциальной конструкции, особое вниманиеделено роли технических средств в формировании и трансформации идентичности.

Вторая глава "Парадоксы постмодерной идентичности в информационном обществе" посвящена анализу взаимосвязи возникновения информационного общества и формирования культуры постмодерна. Вадим Анатольевич, раскрывая специфику информационного общества, подчеркивает, что его характеризуют не только процессы, связанные с развитием и распространением информационных и других высоких технологий, но и "не менее знаковые для эпохи события, например: смена мировоззренческих установок, утрата доверия к былым ценностям, изменение подходов в научном познании, пересмотр ориентиров в социально-политической практике" (с. 121). Диссертант справедливо утверждает, что одной из проблемных реалий модернизма является размывание идентичности человека и фактическая неспособность создать устойчивые модели идентификации.

В третьей главе "Технологические соблазны информационного общества" рассматриваются проблемы неоднозначных последствий для человека и общества в целом таких технологий повседневности, как телевидение, компьютеры, телефоны. Так, анализируя глобальную сеть интернет, диссертант справедливо отмечает, что основная проблема заключается в отсутствии "внятных критериев для определения иерархии ценностей" (с. 214). Трудно также не согласится с выводом о необходимости понимать интернет как инструмент и средство, облегчающее

возможности человека, но не "обожествлять, делать его единственным источником коммуникации" (с. 227), чтобы не стать его «сервомеханизмами» и не запутаться в паутине окружающих сетей.

В четвертой главе «Пределы внешних расширений человека» автор акцентирует внимание на проблеме предельных границ технологической трансформации идентичности человека и необходимости выработать возможный механизм адаптации к технологиям информационного общества. Многие из обсуждаемых в этой главе вопросов уже получили широкое освещение не только в научной литературе, но и в средствах массовой информации. Однако В.А. Емелину удалось совместить разные теоретические подходы к рассматриваемой проблематике и показать многоаспектность факторов, влияющих на трансформацию идентичности. Амбивалентность процессов оцифровки личности в виде компьютеризированных "личных дел" и "электронных досье" связана как с положительными эффектами, так и множеством рисков. Одним из аспектов этой проблематики является нарушение приватности, в результате чего человек неосознанно теряет устойчивость границ собственной идентичности.

Разумеется, в работе на столь актуальную и дискуссионную тематику трудно обойтись без спорных моментов и конструктивной критики.

Во-первых, отмечу нечеткость авторской позиции в ряде случаев, а иногда и её отсутствие. В результате некоторые теоретические подходы и примеры из научной литературы и средств массовой информации оказываются простым перебором фактов и мнений. Так, диссертант довольно подробно раскрывает дискуссию между двумя известными российскими учеными П.Д. Тищенко и Д.И. Дубровским, но не указывает, какие выводы представляют интерес в контексте рассматриваемой проблемы.

В-вторых, исследование влияния смартфонов на идентичность человека в определенной мере обогатило бы привлечение материала, связанного с использованием различных программ оптимизации жизнедеятельности и трекинга. В данном случае речь идет не только о движении "самоквантификации", но и об особом стиле жизни, который важен

для понимания процессов трансформации идентичности и современной культуры в целом.

В-третьих, рассматривая проблему киборгизации, Вадим Анатольевич описывает разные варианты расширения функциональных возможностей человека с помощью электронных устройств и их вероятное влияние на наше будущее. Однако проблема выбора путей в будущее является принципиально открытой, как и не до конца проясненной представляется позиция автора о возможности или даже необходимости влияния на выбор траекторий движения в технологическое будущее.

Все вышеперечисленные замечания не меняют высокой оценки проделанного В.А. Емелиным исследования. Работа имеет несомненное теоретическое и научно-практическое значение, её материалы хорошо представлены в авторитетных научных изданиях, в том, числе, включенных в перечень ВАК РФ, базы данных "Паутина науки" и "Скопус", апробированы на научных конференциях. Автореферат соответствует тексту диссертации.

Практическая значимость работы определяется тем, что материалы и выводы диссертации могут быть использованы для дальнейших теоретических исследований последствий развития информационных технологий, а также могут найти применение для выработки практических рекомендаций для мониторинга и предотвращения негативных последствий использования современных технологий, в том числе в сфере образования. Кроме того, результаты диссертации могут быть использованы в практике преподавания учебных курсов «философия», «социальная философия», «культурология», а также спецкурсов, посвященных социокультурным аспектам информационных технологий.

Диссертация Емелина Вадима Анатольевича является оригинальным и законченным научным исследованием и соответствует п.9-14 "Положения о присуждении ученых степеней". Автор диссертации "Философско-методологический анализ трансформации идентичности человека в условиях развития технологий информационного общества" Емелин Вадим Анатольевич заслуживает присуждения искомой степени

доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Официальный оппонент:

доктор философских наук,

руководитель Центра научно-информационных
исследований по науке, образованию и технологиям
ИНИОН РАН

Гребенщикова
Елена Георгиевна

5.03.2018 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт научной информации по общественным наукам
Российской академии наук
117997, Москва, Нахимовский проспект 51/21
телефон: (499) 124-37-83
e-mail: naukovedinion@yandex.ru

Подпись официального оппонента заверяю:

